

重庆升级防汛应急响应为Ⅰ级

全市进入紧急防汛期 长江、嘉陵江洪峰今起陆续通过主城中心城区

本报讯(记者 崔曜 龙丹梅) 8月18日,重庆日报记者从市应急局获悉,经市防汛抗旱指挥部(以下简称市防指)紧急会商,按照《重庆市防汛抗旱应急预案》有关规定,决定于8月18日14时,将我市防汛Ⅱ级应急响应升级为Ⅰ级,并即刻进入紧急防汛期。

此前受四川盆地强降雨影响,我市嘉陵江、长江流域相继各出现两次编号洪水,8月14日11时,我市已将防汛Ⅲ级应急响应

提升为Ⅱ级。

市防指要求各成员单位和有关区县要按照《重庆市防汛抗旱应急预案》要求,及时发布响应指令、成立现场指挥机构、实时滚动会商发布、提出转移避险和抢险救灾方案、实施好现场管控,强化军地联动,全力开展救援行动,果断转移和妥善安置避险群众,做好应急保障各项工作,坚决守住洪水过境“零死亡”的目标。

此外,记者18日从市水利局

了解到,从8月19日中午起,嘉陵江洪峰、长江洪峰将陆续过境重庆主城中心城区。市水利局于8月18日14时升级发布洪水防御Ⅰ级应急响应,并协调水利部、长江委和上游四川省联合调度水库,以最大限度减轻重庆防洪压力。

8月18日11时水利部长江水利委员会水文局升级发布长江上游支流岷江洪水红色预警,继续发布长江上游干流宜宾至寸滩江段、涪江橙色预警。

8月18日14时,长江上游水文预报中心滚动发布重庆市大江大河水情预报,预计长江渝中区菜园坝站20日凌晨将出现最高水位,将超保证水位5.5~6米;江北区寸滩站20日凌晨将出现最高水位,将超保证水位4.5~5.5米。预计嘉陵江北碛区北碚(三)站将于19日上午出现最高水位,超保证水位0~1米;沙坪坝区磁器口站将于19日中午出现最高水位,超保证水位7.5~8.5米。

为应对此轮洪水过境,市水利局已派出8个督导组赴合川、北碚、铜梁、潼南、沙坪坝、渝中、南岸等沿江区县抗洪抢险一线督导指导,还积极沟通协调水利部、长江委和上游四川省,联合调度三峡、溪洛渡、向家坝、亭子口等水库,目前三峡水库出库流量从42000立方米每秒增至46000立方米每秒,向家坝出库流量从6300立方米每秒降至4000立方米每秒,最大限度地减轻了重庆的防洪压力。

聚焦集散型文化旅游业和休闲养生型大健康产业

万州打造长江上游康养之城

本报讯(重报集团三峡分社记者 巨建兵)8月17日,记者从万州区文旅委获悉,今年1至7月,万州累积接待游客801.58万人次,旅游收入45.09亿元。近年来,万州区积极探索生态优先、绿色发展新路子,聚焦培育集散型文化旅游业和休闲养生型大健康产业,为长江经济带绿色发展开展先行示范。

8月17日,在三峡恒合旅游度假区内,一些来自万州城区及周边区县的游客在这里休闲度假。70多岁的万州居民王科秀说,暑假快要结束了,她特意带着外孙来到高山避暑,感受幽静清凉和大自然美景,休闲体验感越

来越好。

打造集散型文化旅游业和休闲养生型大健康产业,万州区恒合土家族乡具有得天独厚的资源优势,这里平均海拔1200米,年平均气温10℃—18℃,森林覆盖率超过65%。自去年8月31日,万州区成立三峡恒合旅游度假区建设指挥部以来,指挥部不断优化度假区整体规划,一年来相继建成了龙潭轩、凤凰峡、七星寨、相思坪等景点,完成了枫叶帐篷酒店、房车露营地、景观梯道、漫步步道等设施的建设。随着旅游业的逐步升温,恒合土家族乡的民宿业也开始健康发展,目前50余家各有特色的

民宿相继开门营业。整个度假区较好地形成了吃、住、玩一体的休闲旅游模式。

据悉,万州区还将依托森林、平湖、山地等自然资源,坚持新发展理念,加快建设三峡国际健康城,重点打造三峡恒合旅游度假区,引导茨竹、悦君山、罗田枫香坪、大垭口、贝壳山、铁峰山、大山坪、七曜山、人头寨和凤凰茶乡等海拔高、植被好、生态优且具备开发条件的地区,加快构建远郊、城郊、城镇等纵深有度的“一城一区多点”休闲养生型大健康产业发展格局,到2025年,培育形成全区支柱型产业,基本建成长江上游康养之城。



日前,在綦江区永新镇石塔村沐澜溪葡萄园,一串串晶莹剔透、成熟饱满的葡萄挂满枝头,石塔村贫困户张基祥、张天焱两父子正忙着采摘、打包、装箱。2019年,葡萄园与贫困户建立利益联结机制,还聘请当地村民在葡萄园务工,缓解就业问题。

通讯员 周媛媛 摄

奉节 大力建设就业扶贫车间 力促贫困人员就业增收

本报讯(通讯员 谢模燕 彭超 高翔)“廖良英2700元,王家荣3000……”近日,奉节县岩湾乡扶贫车间大雄纸制品手工艺加工工厂门前人头攒动、热闹非凡。原来,大雄纸制品手工艺加工厂负责人易大雄公布了上月的工资情况,工人们都在乐呵呵相互“攀比”。

大雄纸制品手工艺加工厂是岩湾乡因地制宜发展扶贫车间引进的企业。该工厂引进后,

直接带动27名村民实现就近就业,其中贫困劳动力12人,人均月工资达2500元以上。“以前在外面打工,一年到头存不了多少钱,现在家门口建起了扶贫车间,不出村就能打工挣钱,好安逸哦!”岩湾乡五星村6组贫困户廖良英说。

据了解,为促进贫困人员就近就地就业增收,奉节县从2018年开始即大力启动就业扶贫车间创建工作,截至目前,全县已建设

就业扶贫车间33个,吸纳903人就近就地就业,其中包括贫困人员412人,企业助困、车间扶贫、辐射带动成效逐日显现。

“目前,我县还有19个扶贫车间正在组织验收评估。”奉节县人力资源和社会保障局相关负责人说,下一步,奉节县将进一步加大力度,引导更多企业下沉贫困乡村建设就业扶贫车间,带动更多就业困难人员就地就近就业。

南川 每个村培养3名法律“明白人”

本报讯(通讯员 刘敏)“赡养父母是子女应尽的责任和义务,哪怕你一分钱财产没有分,同样也要尽赡养义务……”前不久,南川区南城街道林堡社区法律“明白人”杨眉来到村民肖某某家,上门讲解法律知识,调解家庭纠纷。

肖某某家有4兄妹,他是长子,因不满父母财产分配不公而不赡养80多岁的老母亲,与兄妹产生赡养纠纷。杨眉得知情况后,就上门进行调解和普法,终于说服他同意赡养母亲。

在农村,像肖某某这样不懂法的村民并非罕见,现在村民普遍在物质上脱贫了,但因为传统意识和知识水平等原因,他们的精神和法治水平还没有完全脱贫,土地纠纷、赡养纠纷、邻里矛盾等时有发生。如何提高他们的法治水平,减少邻里和家庭纠纷?今年,南川区司法局在全区244个村居全面启动了法律“明白人”培养工程。

据南川区司法局普法与依法治理科科长洪流介绍,农村既是

法治建设的重点,又是难点。该区着力培养的法律“明白人”,则是农村践行法律的带头人,他们生在农村、长在农村,对本地的习俗、人情世故了如指掌,加上他们有较强的法律素质,能够更具有号召力和传导力。目前法律“明白人”的培养对象,主要是村“两委”班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长,以及在当地有一定影响和威望、具有较高政策水平和法治素养的村民。

培养采取理论与实践相结合

方式,以乡镇或村为单位,每年将开展不少于4次法律专业知识培训;以“以案说法”的形式,让法律“明白人”参与案件调解处理;每个村的法律顾问每年将至少到村(社区)开展4次法律服务和培训等,以提升法律“明白人”法治水平。

“你可别小看这些法律‘明白人’,他们的作用可大着呢。”洪流说,法律“明白人”生活在群众中,扎根于基层,在推进基层社会治理中可发挥四大功能:宣传功能,引导群众自觉学法用法守法,为村民

答疑解惑和普法;咨询功能,引导村民依法表达合理诉求,不缠访,不无理取闹;调解功能,在“以案释法”调解过程中宣传、普及相关法律知识,引导村民树立法治意识;治理功能,“法律明白人”通过积极参与社区重大事项决定、管理制度完善、村规民约制定等事务,引导群众参与基层自治,促进村居依法治理,推动农村形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治环境。

据悉,下一步,南川区进一步加大农村法律“明白人”和“法律明白人”骨干培养力度,力争每个村“法律明白人”达到3名以上,成为乡村振兴的“法治带头人”。